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БЕЗПЕЧНІСТЬ ХАРЧОВИХ ДОБАВОК 

Розвиток харчової та хімічної галузей промисловості у процесі 

забезпечення населення харчуванням викликало підвищену увагу до 

застосування харчових добавок при виробництві продовольчих товарів. 

Справді, багато продуктів без застосування харчових добавок взагалі б 

не існували. Вони використовуються навіть у домашньому господарстві, хоча 

багато споживачів і не усвідомлюють цього. Так, кухонна сіль і цукор, оцтова 

та інші органічні кислоти протягом століть використовувалися як консерванти 

м'ясних, рибних, овочевих та інших продуктів, причому без офіційного 

регламентування [5]. 

Харчові добавки не мають біологічної та харчової цінності. Властивості 

та вплив багатьох з них на метаболічні процеси в організмі людини вивчені 

вкрай недостатньо. Дослідження та випробування нових харчових добавок 

потребують значних фінансових витрат. Крім токсикологічного аспекту низки 

харчових добавок все більшого значення набуває небезпеки віддалених 

наслідків для здоров'я населення. 

Відповідно до встановлених міжнародних правил, харчова добавка – 

будь-яка речовина (або суміш речовин), незалежно від її харчової цінності, 

зазвичай не вживана людиною безпосередньо в їжу або як звичайний 
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компонент харчової продукції, що навмисно вводиться в харчову продукцію з 

технологічною метою (функцією) для їх виробництва (виготовлення), 

приготування, упаковки, перевезення та зберігання, що призводить або може 

призвести до того, що дана речовина або продукти її перетворень стають 

компонентами харчової продукції; харчова добавка може виконувати кілька 

технологічних функцій [3]. 

Останніми роками дедалі частіше стали застосовуватися, особливо з 

лікувально-профілактичних цілях, біологічно активні добавки, чи умовно 

звані БАДи. Біологічно активні добавки – це природні або ідентичні 

природним біологічно активні речовини, що вживаються одночасно з їжею або 

вводяться до складу продовольчих товарів з метою збагачення раціону 

окремими біологічно активними речовинами або їх комплексами. На відміну 

від харчових добавок БАДи не мають спеціальних номерів і деякі з них 

використовуються як додаткове чи єдине джерело харчових біологічно 

активних речовин для оптимізації вуглеводного, жирового, білкового, 

вітамінного та інших видів обміну речовин. Біологічно активні добавки 

можуть сприяти нормалізації та покращенню функціонального стану органів 

та систем організму людини, надають заспокійливу, загальнозміцнюючу та 

іншу дію. 

В даний час у торгівлі дуже складно знайти продукти харчування, при 

виготовленні яких не використовувалися б харчові добавки. За санітарними 

правилами деякі натуральні продукти заборонено вносити харчові добавки. У 

зв'язку з цим слід звернути особливу увагу на таку інформацію: не 

допускається використання у виробництві харчових продуктів як 

смакоароматичних речовин наступних сполук: агарикова кислота, бета-

азарон, аллоїн, гіперіцин, капсаїцин, квасин, кумарин, ментофуран, 

метилевгенол, синильна кислота, туйон (альфа та бета), теукрин А, естрагол; 

не допускається використання речовин для обробки борошна при 

виготовленні борошна для роздрібного продажу (крім спеціальних видів: 

млинці, борошно для кексів та ін.); заборонено використання консервантів під 

час виробництва молока, вершкового масла, хліба (крім розфасованого та 

упакованого для тривалого зберігання), м'яса-сировини для виробництва 

харчових продуктів [1]. 

Властивості та вплив багатьох харчових добавок на метаболічні 

процеси, що відбуваються в організмі людини, її здоров'я та тривалість життя 
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вивчені ще недостатньо. Крім токсикологічного аспекту низки харчових 

добавок все більшого значення набуває небезпеки віддалених наслідків для 

здоров'я населення. 

Нешкідливість харчових добавок визначається на основі порівняльних 

досліджень, які координуються та контролюються Об'єднаним комітетом 

експертів з харчових добавок (JECFA) ФАО-ВООЗ. Під час вирішення 

питання про безпеку обов'язково враховуються: небезпека для людини, 

ймовірність ризику для здоров'я, рівень споживання добавки, який не буде 

небезпечним для здоров'я людини при її систематичному використанні 

протягом усього життя. 

Невипадково, що більшість харчових добавок введено суворо обмежену 

кількість, що може бути використане під час виготовлення продуктів – 

допустиме добове споживання харчової добавки у організм людини – ДСП 

мг/кг людської маси. Наприклад, санітарні правила встановлюють вимоги 

особливих запобіжних заходів при використанні харчових добавок нітриту 

калію (Е249) і нітриту натрію (Е250), що застосовуються для поліпшення 

зовнішнього вигляду і підвищення збереження ковбасних та деяких ін. 

харчових продуктів. Без цих добавок ковбаса мала б непривабливий сірий, 

«земляний» колір і не могла так довго зберігатися. 

І тільки для деяких харчових добавок за санітарними вимогами немає 

чітко зазначених норм, але вони зазначені у вимогах ДСТУ та ТУ на ці 

продукти, а ці документи під час впровадження у виробництво обов'язково 

узгоджуються з органами санепіднагляду [2]. 

Відповідно до вимог стандарту ДСТУ 4518:2008 «Продукти харчові. 

Маркування для споживачів. Загальні правила» виробник зобов'язаний 

своєчасно надавати споживачеві необхідну та достовірну інформацію про 

харчові продукти, що забезпечує можливість їх правильного вибору. 

Інформація для споживача повинна подаватись у вигляді тексту російською 

мовою на споживчій тарі, етикетці тощо. (Покупці повинні уважно читати, що 

написано на етикетці). Ця інформація має бути однозначно зрозумілою, 

повною та достовірною, щоб споживач не міг бути обдурений або введений в 

оману щодо складу, властивостей, харчової цінності, природи походження, 

способу виготовлення та вживання. 

На кожній упаковці харчового продукту має бути зазначений склад, 

тобто. із яких інгредієнтів він складається. Вони перераховуються в порядку 
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зменшення їхньої масової частки в продукт. Для нас, покупців, було б краще, 

якби кількість інгредієнтів зазначалася у відсотках. А так нам залишається 

лише здогадуватись, скільки їх там додано. 

Якщо до складу харчового продукту входять харчові добавки, то на 

етикетці вказується їх індивідуальне чи групове найменування (барвник, 

підсолоджувач, емульгатор тощо) та код Е. Наприклад: Е211 (бензоат натрію) 

– консервант. Всі харчові добавки, біологічно активні добавки до їжі (БАД), 

ароматизатори повинні вказуватися незалежно від їх кількості. 

У разі застосування ароматизатора вказується його групова 

приналежність: натуральний, ідентичний натуральному (існуючий у природі, 

але виготовлений синтетичним шляхом) або штучний (що не існує у природі 

та виготовлений синтетичним шляхом). Передбачено обов'язкову наявність 

нетрадиційних харчових продуктів з включенням не властивих їм компонентів 

білкової природи та генетично модифікованих об'єктів (ГМО) [4]. 

Отже, харчові добавки являють собою натуральні або синтезовані 

специфічні речовини, використовувані у виробництві харчових продуктів з 

метою корекції властивостей, структури або створення незвичайних поєднань. 
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